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Σε απϊντηςη τησ ανωτϋρω ςχετικόσ Ερώτηςησ, που κατϋθεςε η Βουλευτόσ κ. Β. Κεγκϋρογλου, με 

θϋμα «Χωροταξικόσ ςχεδιαςμόσ και δυναμικότητα και προώποθϋςεισ των κλειςτών δομών φιλοξενύασ 

ςτην Κρότη», ςημειώνονται τα εξόσ:  

Αναφορικϊ με το πρόγραμμα ESTIA, το 2020 αποτελεύ ϋτοσ μετϊβαςησ τησ διαχεύριςόσ του από την 

Ύπατη Αρμοςτεύα του ΟΗΕ για τουσ Πρόςφυγεσ ςτο Υπουργεύο Μετανϊςτευςησ και Αςύλου. Η 

διαδικαςύα αυτό ϋχει εκκινόςει και θα διαρκϋςει όλο το ϋτοσ.  

Για το τρϋχον ϋτοσ η χρηματοδότηςη του προγρϊμματοσ ϋχει εξαςφαλιςτεύ μϋςω ϋκτακτων πόρων 

(DG HOME/EMAS). Από το 2021 και μετϊ το πρόγραμμα θα ενταχθεύ ςτο πολυετϋσ εθνικό πρόγραμμα 

του Ταμεύου Αςύλου Μετανϊςτευςησ και Ένταξησ (ΤΑΜΕ).  Στόχοσ του προγρϊμματοσ, ςτο πλαύςιο 

των κατευθύνςεων του Υπουργεύου, εύναι η ςταδιακό αύξηςη των θϋςεων φιλοξενύασ ςε 40.000, για 

την χρηματοδότηςη των οπούων υπϊρχει ςτενό ςυνεργαςύα με την Ευρωπαώκό Επιτροπό. 

Για την δημιουργύα επιπλϋον θϋςεων επιδιώκεται η ενιςχυμϋνη ςυμμετοχό τησ τοπικόσ 

αυτοδιούκηςησ ωσ φορεύσ υλοπούηςησ του προγρϊμματοσ, προκειμϋνου να διαςφαλιςτεύ η ευρύτερη 

γεωγραφικό κατανομό των θϋςεων ςτϋγαςησ. Ωςτόςο, επιςημαύνεται ότι η ςυμμετοχό των ΟΤΑ ςτο 

πρόγραμμα εύναι προαιρετικό, κατόπιν δικού τουσ ςχεδιαςμού. 

Ωσ προσ τη λειτουργύα νϋων Δομών Φιλοξενύασ επιςημαύνεται, καταρχόν ότι, δεδομϋνων των 

ιδιαύτερα αυξημϋνων προςφυγικών ροών που παρουςιϊζονται κατϊ το τελευταύο χρονικό διϊςτημα 

ϋχει καταρτιςτεύ ςχϋδιο, το οπούο περιλαμβϊνει ςειρϊ ϊμεςων και ϋμμεςων ενεργειών προκειμϋνου να 

αυξηθούν, ςυνολικϊ, οι θϋςεισ φιλοξενύασ.  

Στισ ϊμεςεσ ενϋργειεσ ςυγκαταλϋγονται η ϊμεςη αποςυμφόρηςη των Κϋντρων Υποδοχόσ και 

Ταυτοπούηςησ νόςων, η αύξηςη χωρητικότητασ των υπαρχουςών δομών φιλοξενύασ τησ ενδοχώρασ 

και η πλόρησ αξιοπούηςη των όδη υπαρχουςών χώρων διαμονόσ. Επιπλϋον, ςτισ ϋμμεςεσ ενϋργειεσ, 

μεταξύ ϊλλων, ςυγκαταλϋγονται η δημιουργύα νϋων δομών φιλοξενύασ ςτην ενδοχώρα και η 

επιτϊχυνςη των διαδικαςιών απομϊκρυνςησ των διαμενόντων, οι οπούοι εύναι πλϋον δικαιούχοι 

διεθνούσ προςταςύασ και δεν εύναι πλϋον αιτούντεσ ϊςυλο, από τισ δομϋσ και τα κϋντρα φιλοξενύασ 

(exit strategy). 

Ειδικότερα, με το ϊρθρο 195 του ν. 4662/2020 (Α΄27) ρυθμύζεται η οικονομικό ενύςχυςη, από το ϋτοσ 

2019, των δόμων οι οπούοι ϋχουν επιβαρυνθεύ από τη λειτουργύα των δομών εντόσ των διοικητικών 



 

  

τουσ ορύων. Σε εφαρμογό τησ ρύθμιςησ αυτόσ, για το ϋτοσ 2019, εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 1312 

(407/Β/11.2.2020) κοινό υπουργικό απόφαςη «Καταβολό ενιαύου τϋλουσ για το ϋτοσ 2019, ςτουσ Δόμουσ 

εντόσ των διοικητικών ορύων των οπούων λειτουργούν μονϊδεσ προςωρινόσ φιλοξενύασ μεταναςτών».  

Ταυτόχρονα, με το ϊρθρο 196 του ωσ ϊνω νόμου ςυςτόνεται «Ταμεύο Αλληλεγγύησ» για τουσ 

Δόμουσ όπου λειτουργούν μονϊδεσ φιλοξενύασ μεταναςτών και προςφύγων. Σκοπόσ του εν λόγω 

Ταμεύου εύναι η χρηματοδότηςη ϋργων για τη ςτόριξη των τοπικών κοινωνιών που επιβαρύνονται από 

τη λειτουργύα μονϊδων φιλοξενύασ και η χρηματοδότηςη ϋργων υποδομών που εύναι απαραύτητα για 

την πλόρη και ορθό λειτουργύα των υφιςτϊμενων μονϊδων ό για τη θϋςη ςε λειτουργύα νϋων μονϊδων 

χωρύσ την οικονομικό επιβϊρυνςη των δημοτικών προώπολογιςμών και των δημοτών. 

Ειδικότερα, όςον αφορϊ ςτη πιθανό λειτουργύα Δομών Φιλοξενύασ ςτη Κρότη, θα πρϋπει να 

ςημειωθεύ ότι ϋχει όδη πραγματοποιηθεύ η ςχετικό διαβούλευςη με τον Περιφερειϊρχη, καθώσ και με 

τουσ Δημϊρχουσ τησ νόςου.  

Το Υπουργεύο, ϋχοντασ τη ςυνολικό ευθύνη για την υποδοχό και τη διαχεύριςη των 

μεταναςτευτικών ροών, αναλαμβϊνει, μεταξύ ϊλλων να θϋςει ςτρατηγικϋσ θϋςεισ φιλοξενύασ ςτην 

ενδοχώρα, με ςτόχο την απορρόφηςη των ροών αυτών και την εξαςφϊλιςη ανθρώπινων ςυνθηκών 

διαβύωςησ. Ταυτόχρονα, το παραπϊνω ςχϋδιο υλοποιεύται με γνώμονα την εφαρμογό πολιτικόσ 

αναλογικόσ κατανομόσ του πληθυςμού, ώςτε να μην παρατηρεύται το φαινόμενο κϊποιεσ μόνο 

περιοχϋσ τησ επικρϊτειασ να επωμύζονται δυςανϊλογα βαρύ φορτύο πληθυςμού ςε ςχϋςη με ϊλλεσ. 

Στην παρούςα φϊςη δε, η υλοπούηςό του βρύςκεται ςε διαδικαςύα διερεύνηςησ ςτο πλαύςιο του 

ςυνολικού κυβερνητικού ςχεδιαςμού ςτον τομϋα αυτό. 

 

Τϋλοσ, η πρόςβαςη ςε υπηρεςύασ υγεύασ και εκπαύδευςησ των ανηλύκων εντόσ των Δομών 

Φιλοξενύασ διαςφαλύζεται από τη λειτουργύα κλιμακύων του Εθνικού Οργανιςμού Δημόςιασ Υγεύασ 

(ΕΟΔΥ) για πρόληψη και πρωτοβϊθμια περύθαλψη, καθώσ και κλιμακύων των Συμβούλων Εκπαύδευςησ 

Προςφύγων (ΣΕΠ) για θϋματα εκπαύδευςησ. 

Ειδικότερα όςον αφορϊ ςτην πρόςβαςη ςε υπηρεςύεσ υγεύασ, μετϊ την πρόςφατη δημοςύευςη τησ 

υπ’ αριθμ. 717/2020 (ΦΕΚ 199/Β/31-1-2020) κ.υ.α. που θεςμοθετεύ τον αριθμό Π.Α.Α.Υ.Π.Α. (Προςωρινόσ 

Αριθμόσ Αςφϊλιςησ και Υγειονομικόσ Περύθαλψησ Αλλοδαπού), ςύντομα θα ρυθμιςτούν τα λοιπϊ 

ζητόματα αναφορικϊ με την ιατρικό και ψυχοκοινωνικό μϋριμνα για τουσ νοςούντεσ πολύτεσ τρύτων 

χωρών. 
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